



协办：山西省教育学会



本刊官网：<http://www.xdxw.com.cn>
E-mail：kxldb.box@163.com

国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号：21-1030 第123期

从10月15日起

教育部颁布的《校外培训行政处罚暂行办法》开始施行

从10月15日起，教育部颁布的《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)开始施行。

《办法》深入贯彻党的二十大、十九届六中全会和习近平总书记重要讲话精神，全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》(以下简称“双减”意见)《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》，对校外培训行政处罚规定，旨在加强校外培训监管，使校外培训成为学校教育的有益补充。

《办法》提出了校外培训行政处罚

总体要求。规定适用对象为面向社会招收3周岁以上学龄前儿童、中小学生的，违法开展校外培训的自然人、法人或者其他组织。要求校外培训行政处罚应当遵循公正、公开的原则，坚持处罚与教育相结合，引导自然人、法人或者其他组织自觉守法，共同抵制校外培训违法行为，营造有利于学生健康成长的良好环境。

《办法》明确实施机关，划定管辖权限。规定校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施，分别对线下、线上校外培训的管辖作出规定。同时，

根据中央“双减”意见精神，其他有关部门按照各自职责依法查处校外培训违法行为。

《办法》明确违法情形，规定法律责任。依据行政处罚法、民办教育促进法等上位法和规章立法权限，明确擅自举办校外培训机构，擅自开展学科类隐形变异培训，擅自举办社会性竞赛，违反法律、行政法规和国家有关规定开展培训活动等违法情形及法律责任。

《办法》明确处罚程序，提升执法水平。注重与行政处罚法等上位法的衔接，结合校外培训执法实际，明确立

案结案标准、调查职权、听证告知情形、违法所得认定标准等，着力规范校外培训执法行为。

《办法》要求，校外培训主管部门要建立执法监督制度，压紧压实执法责任，保障校外培训执法取得实效。要求建立挂牌督办机制、公开通报机制、统计报告机制、责任追究机制，既强化对处罚过程中滥用、超越职权等违法行为的监督，又督促执法机关积极履行职责，依法严查校外培训违法行为，不折不扣落实中央决策部署，久久为功推进“双减”政策落地见效。

(来源：教育部官网)

榆次一中 举办第39个教师节主题活动暨表彰大会

科学导报讯 9月7日下午，榆次第一中学庆祝第39个教师节主题活动暨表彰大会在该校和雅厅举行。

今年新入职的18位教师在校长张成功的带领下庄严宣誓。“我是光荣的人民教师。我宣誓：忠诚党的教育事业，贯彻党的教育方针，履行教书育人职责……”，铮铮誓言，气震山河。

三尺讲台三寸笔，桃李沐春风；秋风拂面映金秋，学子念师恩。在第39个教师节到来之际，青春学子向老师们送上最诚挚的祝福，也向老师们许下最青春的誓言：“请老师和学校放心，我们一定矢志奋斗、为校争光；不负时代、不负韶华；为实现中华民族伟大复兴的中国梦，时刻准备，拼搏不息！时刻准备，拼搏不息！”

获奖教师代表韩亮发言，他回顾了自从入职到现在十几年来成长蜕变的点点滴滴：听课、备课、上课、反思，不断钻研教学；谈心、开班会、组织活动，探索班主任工作路径；班级、年级、教学、行政，多项工作一肩挑。从意气风发到渐生白发，这是勤勉付出躬耕不辍的见证。

教师代表任玲萍发言。她指出，今年9月10日是第39个教师节，也是她工作的第39年，她用“幸福”二字概括了她的教育生涯。任玲萍希望青年教师要牢记职业使命，用勤学善思书写成长，用务实和崇真建立事业，还要保持一份健康、乐观、向上的心态，珍惜热爱自己的工作，品尝教书育人的快乐，在实践中增长才干、放飞梦想。

随后，党支部书记焦瑞军和校长张成功代表该校领导班子向教师代表赠送花束，向所有扎根教育事业的老师们致以最诚挚的祝福。

焦瑞军深情致辞。他说到，从一中前辈的旧物中体会到了坚守的情怀，从老教师的眼神中读出了信仰和期待，从校钟铭文“行思思通”里理解了一中的精神，也从一中校史里感受到了历史的厚重。焦瑞军掷地有声地喊出了一中人对未来的信心：“今天的一中该如何发展？不抱怨，不躺平，坚定向前走！”

(黄晶 张丹丹)

太原市迎泽区 第三实验小学教师景红丽 荣获并州“四有”好老师荣誉称号

科学导报讯 在第39个教师节到来之际，太原市教育系统举办“躬耕教坛 强国有我”的主题庆祝活动，赞颂了在太原教育的沃土上默默无闻、兢兢业业的教育工作者，表彰了市级教育工作先进个人、思政育人优秀课例获得者、国家级和市级基础教育教学优秀成果奖获得者和并州“四有”好老师。太原市迎泽区第三实验小学教师景红丽荣获并州“四有”好老师荣誉称号。

多年来，景老师作为党员教师，她率先垂范，有着满满的正能量和感召力，在她将近二十年教育生涯中，每一天她都以最严谨的师德标准严格要求自己，身体力行，师德师风方面受到了学校和家长们的广泛赞誉。她担任语文教研组长和年级团队长，凝心聚力，乐于奉献，执行力强。她工作中的实干者，并热心指导和帮助青年教师的成长。在课堂教学和课题研究上，她深耕细研，勇挑重担，结出累累硕果，曾获得太原市中小学高造诣学科带头人、太原市第十一届教学能手、太原市第七届教学标兵、太原市第二届“成长杯”教学大赛一等奖、太原市十佳百优班主任、太原市课题实验优秀教师等多项荣誉。

在2023年度并州“四有”好老师的评选中，景红丽老师脱颖而出，她践行着“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师标准。她的每一堂课都充满感染力，每一天都忙碌且充实，对待学生一心一意，对待教学精益求精，她忙碌充实的一朝一夕，耕耘付出的一点点，认真勤奋的一丝不苟，关爱学生的一言一行，希冀于只争朝夕，不负韶华，在自己平凡的岗位上勤勤恳恳，兢兢业业，踏踏实实。她站立在三尺讲台上，日复一日，年复一年，教书育人，默默耕耘，用自己的选择向世人传递着持久绵长的温暖与力量，她用行动担当争做先锋，用忠诚奉献书写教育故事。景老师倾情润心受爱戴，勇挑重担为人梯，大爱无边愿奉献，是担当时代大任的教育楷模！

景老师是众多好老师的缩影和代表。她愿做春风细雨，润物无声；愿做熊熊火把，照亮学生前程；愿做绚丽彩虹，为祖国的教育事业增光添彩。师者擎灯，育梦成光。相信该校的教育百花园里，会涌现出更多的优秀教师，更多的“四有”好老师，为教育事业做出更大的贡献。

(通讯员 景红丽)

太原市万柏林区实验教育集团实验小学

接受市“八五”普法中期评估组评估检查



发扬学校的优良传统，敦本务实，与时俱进，切实把“八五”普法工作落实到学校日常工作中，不断探索“八五”普

法工作的新途径、新方法，不断提高“八五”普法工作的水平，努力办人民满意教育，为建设平安校园、文明和谐

校园奠定坚实基础，为学校的发展再创佳绩。

(通讯员 栗茹)

在“中国梦·劳动美”太原市教科文卫系统职工中国象棋、围棋联赛中 市第五实验中学政教处主任陈志军获佳绩

统第三名，同时获得了代表市教科文卫系统工会参加太原市总工会比赛的资格。八月底，陈志军和太原市第二实验中学的李成忠老师、太原市第八人民医院的刘振国大夫、太原市第二中学的赵全强老师四人组成太原市总工会组织的比赛。

市级比赛，每名选手需要参加三天十一轮的比赛，这既是脑力更是体力的较量。赛程紧张，高手如云，有多位省市冠军及县区冠军，面对强敌，他们通力协作，沉着应战。每轮比赛间隙短暂，他们需要抓紧时间休息，更要高效交流，做好战术准备，力争发挥出最好的水平，为教科文卫系统争光。

最终，他们经过艰苦奋战，在全市32支代表队中获得第11名。

此次比赛既是一次比拼实力的盛会，更是一次沟通交流的盛会，棋手们通过互相切磋提高了棋艺，加深了友谊，提高了水平，更加坚定了凝心聚力跟党走，重建锦绣太原城的信心。

(黄晶)

太原市迎泽区第二实验小学三年级数学组教师 参加迎泽区中段数学教师教材培训活动

座教师提供启发与指导。

如何走好新课标理念下的大单元教学之路？张雨红老师从专业的角度指出研读课标与教材，分析学生学习基础是关键，并用三十六字进行提炼和点拨。除了研读方法的指导，张老师还呈现了几何与图形板块的课标体系，给老师们以“抓核心、立结构”的实施路径指导，结合期末试题感受新理念下质量检测的转变。

思行合一。那新课标、新理念下的数学课堂是怎样生长的？张老师对《简单的

统计图和条形统计图》的单元架构分析。大南关小学教导处副主任郝立峰的课例示范，依托项目，在任务驱动下，展现了学生经历统计的全过程，进而建立规范表征，优化表征方式，构建表征关联，形成表征闭环，从中深切感受到数据有用，数据有力量，落实了核心素养！

活动最后，东岗小学的王晓琳老师以“理论结合活本质 把握单位谈建构”为主题，带来三年级上册第四单元的大单元说课案例分享。挖掘学科本质，链接课标要求，对应核心素养，深耕教材

联系，设置任务序列，落实评价要素，融合三单应用……这为老师们开展大单元架构带来更多的启发和思考。

此次培训活动，该校三位老师勤思勤学，用心记录新课程、新理念、新方法和新方法，在反思和感悟中拨云见日、豁然开朗。风劲潮涌，自当乘风破浪；任重道远，更需策马扬鞭。新的学期，他们必将继续深耕学习，躬身实践，以“新课标”为导向，将新理念落实到数学课堂，让数学素养生根开花！

(张敏)

科学导报讯 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，进一步丰富全市教科文卫系统职工精神文化生活，引领广大职工凝心聚力跟党走、团结奋进新征程，太原市教科文卫系统工会于八月下旬举办了“中国梦·劳动美”市教科文卫系统职工中国象棋、围棋联赛。太原市第五实验中学政教处主任陈志军代表学校参加比赛，获得佳绩。

比赛当天，陈志军经过五个多小时，共计五轮激烈的角逐，凭借深厚的象棋功底，以四胜一和的成绩荣获系

科学导报讯 秋风启新航，俯拾皆芬芳，新的学期又拉开了崭新的帷幕。为了提高教师适应新课标的能力，推动教师专业化发展，进一步推进课程理念落地课堂，提高课堂教学质量，促进高质量教育提升，近日，太原市迎泽区数学中段全体教师在大南关小学开展了秋季教材培训活动。迎泽区第二实验小学三年级数学组的三位教师积极参与此次培训，深入学习前沿教学理念，为新学期蓄力启航做好充分的准备。

此次活动以“深度解读文本 构建高效课堂”为主题，从“谈单元整体教学设计”“课例展示与分析评价”及“大单元说课案例分享”三个方面来呈现对新课标理念的研与思、践与行，在



网易山西 科教频道



科研动态网



现代校长微信公众号



现代教育 周刊数字报



现代教育 微博



现代教育 投稿微信号



立媒报业公众号



直通校园快讯



现代校长微信 (今日头条)

执行主编：黄晶
副主编：赵文富 闫天星

本版组稿

黄晶 郝艳 张敏 张丹丹 贾婷茹

